



秘书长关于联合国东斯拉沃尼亚、巴拉尼亞
和西錫爾米烏姆過渡時期行政當局的報告

一、導言

1. 本報告是依照1996年1月15日安全理事會第1037(1996)號決議第4和9段提出的。報告總結了我上次1996年10月1日的報告(S/1996/821)以來聯合國東斯拉沃尼亞、巴拉尼亞和西錫爾米烏姆過渡時期行政當局(東斯過渡當局)在東斯拉沃尼亞、巴拉尼亞和西錫爾米烏姆地區(下稱東斯地區)的主要活動情況，指出目前面對的各項挑戰和特派團的今後任務，以及我的有關建議。

二、政治方面

2. 在我前次給安理會的報告中，我指出，要取得進一步的進展，雙方必須提高它們同東斯過渡當局之間的合作水準，並且採取積極的步驟，創造建設性的氣氛(同上，第16段)。我很遺憾，我不能夠報告克羅地亞政府與東斯過渡當局的合作水準有所提高。9月27日，克羅地亞國會眾議院全體一致通過了一項沒有拘束力的決議，要求在1997年1月15日結束東斯過渡當局的任務，並在1996年12月15日以前在東斯地區舉行選舉。雖然克羅地亞官員在私下會晤時表示了對東斯過渡當局的支持，並向各地方塞族領導人發表了妥協性講話，但克羅地亞政府沒有反對該決議，也沒有解釋它在簽署1995年11月12日《基本協定》(A/50/757-S/1995/951，附件)時所作的承諾。整個10月內，新聞媒介以及政府日益作出反對東斯過渡當局的具有敵意和侵犯性的

言论，包括克罗地亚国防部长的讲话，威胁说如果东斯地区在1997年4月以前没有收回的话将采取军事行动。克罗地亚当局不合作的进一步例子包括以下事件：在最后一分钟退出由驻在萨拉热窝的美国排雷协调中心安排和资助的克族--塞族联合排雷训练，以及用没有根据的有害公共卫生的理由禁止克族人参与东斯过渡当局10月12日的集市日。结果，东斯地区的塞族居民的疑惧和忧虑有所增加，进一步加强了塞族的强硬派分子。

3. 10月7日，过渡时期行政长官作为定期磋商的一部分，同斯洛博丹·米洛塞维茨总统会晤，后者表示充分支持东斯过渡当局，着手会晤当地的塞族强硬派领导人，督促他们同东斯过渡当局合作，并表示他希望看到东斯过渡当局的任务再延长一年。米洛塞维茨总统表示，各地方的塞族领导人已获告知，塞族人应该向克罗地亚政府申请克罗地亚证件，并争取诸如养恤金及其他津贴等福利。米洛塞维茨总统还表示，拿到克罗地亚公民身份的塞族人有希望取得南斯拉夫公民身份，如果今后三年内在南斯拉夫联邦共和国和克罗地亚之间关系正常化以后他们决定离开东斯地区的话。虽然这有助于加强温和派塞族领导人的地位，但强硬派还是继续不让他们所控制地区取得进展，特别是在巴拉尼亚的各个地方。

4. 10月8日，过渡时期行政长官会晤了图季曼总统和克罗地亚政府的主要成员，争取他们在履行其义务和承诺方面充分合作。过渡时期行政长官扼要表示了他对正在滋长的对抗气氛的严重关切，并批评克罗地亚新闻媒介对东斯过渡当局有计划的攻击，这种攻击看起来是与国内政治因素有关，而与东斯过渡当局的实地活动无关。克罗地亚总统答应同东斯过渡当局充分合作，使其能够快速完成任务，并表示说，他已准备向东斯地区的塞族人作出重大的妥协表态。

5. 图季曼总统争取过渡时期行政长官支持在1996年12月举行选举，并在选举后30天内结束东斯过渡当局的任务。过渡时期行政长官强调说，关于东斯过渡当局的任务期限和性质的决定是由安全理事会根据秘书长的建议作出的。他说，东斯过渡当局如何完成任务取决于从双方获得的合作程度，最近克罗地亚方面在一些重要

领域均缺乏这种合作。过渡时期行政长官为了说明其行动意向，并履行交付给他的职责，表示说，他的目标是在1997年春初以前完成东斯过渡当局的各项主要任务，同时逐步地将东斯地区交回克罗地亚控制，完成日期不会迟于夏初。很遗憾的是，克罗地亚新闻媒介没有如实报道这种行动意向的说明。

三、军事方面

6. 东斯地区以外的军事局势继续宁静和安定。克罗地亚和南斯拉夫联邦共和国的武装部队的活动局限于例行的培训工作。然而，10月9日出现了一个可能危险的事态发展，南斯拉夫陆军在利波瓦茨以东紧邻克罗地亚边界的地方部署了若干辆坦克。根据南斯拉夫军事当局的说法，出现坦克只是正常的秋季训练演习的一部分。这种不宣布的军事部署如此靠近国际边界可能会挑起克罗地亚军方的同样行动，从而导致紧张情势的增加，影响彼此的信任。在东斯过渡当局抗议后，坦克很快便撤走。

7. 东斯地区内部的军事局势仍然宁静，不服从命令的小型武器射击事件大多数是在城市地区，为数不多。东斯过渡当局的军事存在继续帮助维持了和平和安全，并向当地人提供了信心。有关活动包括继续监测以确保东斯地区保持非军事化，监督排雷工作，同执行部队合作进行近空支援培训，以及人道主义援助。10月2日，同克罗地亚当局合作展开了一项“买回武器”的方案。在头三个星期内，共有六千多步枪、自动武器、手榴弹和枪榴弹、以及便携式反坦克火箭发射器和大约56 000发各种口径的弹药交换了克罗地亚政府提供的现金。然而，相信私人手中仍有大量小型武器。

四、民政方面

8. 联合执行委员会已经取得了很大的进展。10月16日，联合执行委员会就农业问题进行了两个月的艰苦谈判后，双方代表签署了一项关于克罗地亚政府资助大

约370万美元供东斯地区秋季播种以及农业控股公司重新融入的《谅解备忘录》。该备忘录的目的是鼓励东斯地区与克罗地亚其余地方之间在农业方面展开有效率和可行的经济活动,提供克罗地亚的农业投入和资金,并向东斯地区的产品开放克罗地亚市场。大型公共农业控股公司是东斯地区就业的主要来源,预计这些公司的重新融入将会改善留在和返回东斯地区的人民的就业前景。这些公司的重新融入预计可在1997年4月15日以前完成。

9. 在联合执行委员会关于公共服务和水电事务方面,双方已经商定,各地方的塞族电信和邮政事务将重新并入克罗地亚国家各组成部分,由克罗地亚一方提供保证继续雇用当地的塞族雇员。关于铁路方面也取得了同样的进展,而关于东斯地区的电力公司重新融入国家经济的问题,则正在继续谈判。目前正在联合执行委员会内进行关于人权的初步讨论,以期建立一项机制,处理侵害人权的个别案件。

10. 东斯过渡当局的克罗地亚证件中心继续在东斯地区的五个地点进行业务,尽管各地方的塞族强硬派政治人士进行了一些阻挠,特别是在巴拉尼亚的贝利马纳斯蒂尔市。虽然到10月20日已经有15 000多人的东斯地区居民申请了克罗地亚证件,但在提出申请和发给文件之间继续存在极大的差距。克罗地亚政府表示,它将大大提高发给这些证件的速率。政府还提供了一个流动证件中心,视情况许可逐村进行工作。

11. 同联合国难民事务高级专员办事处(难民专员办事处)一道,民政事务司继续帮助大约80名流离失所的人从东斯地区返回西斯拉沃尼亚。很遗憾的是,这些返回的人仍然是孤立的事件。由于在从前的北区和南区继续发生对塞族人进行丢炸弹、抢劫、威吓和谋杀的事件,所以在克罗地亚其余地方当地人对返回者的疑惧有所增加。东斯过渡当局还促成了两名流离失所的克族人返回他们在东斯地区的村庄。10月13日,东斯过渡当局办理了一次由20名居住在匈牙利的难民返回探访其在阿拉尼亚的科帕切沃村。利波瓦茨、阿普西维茨和波德格拉德等村庄的重建工作进行顺利,所以从11月1日开始,过渡当局行政首长打算将这些村庄向希望返回家园的

克族流离失所人全面开放，任由他们进出。东斯过渡当局将保持对这些村庄的控制：法律和秩序将由过渡警察部队维持，东斯过渡当局则将继续进行军事巡逻。

12. 7月16日以来，共有92名联合国志愿人员在东斯过渡当局工作。他们的主要任务是在东斯地区各地进行人道主义调查，但他们也在以下方面提供了援助：东斯过渡当局的证件中心、建立一个人权数据库、财产问题、一般行政工作和筹备地方选举。

A. 选举

13. 首席选举专员及其副手于9月底抵达值勤地区，会见了克罗地亚政府高级官员和塞族地方当局。选举事务联合执行委员会于10月16日举行了首次会议。虽然开始时各方立场分歧，但气氛很认真且有建设性。委员会议定起初每周开会一次，待业务有所进展时再增加会议次数。东斯过渡当局的一个立即优先事项是设立选举所必需的行政和技术基础设施。

B. 过渡警察部队

14. 过渡警察部队现有警力1 512人，其中有1 337名塞族人和175名克族人。当前的目标是增加克族人数，每月40名至50名。东斯过渡当局和内政部于8月28日达成协议，内容是关于克罗地亚分摊警察部队的行动费用。这个协议于10月16日的后续会议中为同一内政部推翻。内政部的立场是，这些费用是政府同意每月给该区域经费支付的450万库纳的一部分。由于支付的款项原已不敷东斯区域公共事务的需要，过渡时期行政长官将继续力促政府按照协议提供补充经费，用作警察部队的行动费用。在这方面，克罗地亚用于工资的资金于10月8日才收到，而不是到期在9月10日收到。9月份的工资于10月第三周支付。迟于收到设备和资源以及迟付每月工资的情形已破坏了东斯过渡当局建立警察部队高昂士气和可信赖性的努力。这增加了警察部队前景的不可确定性。

15. 尽管有这些困难,警察部队的行动速率继续改善。由于上述的困难物质条件,加上该区域某些个人的反抗,对警察部队的期望必须现实,也必须认识到其极限。为提高其专业能力,美国政府的国际刑事调查和训练援助方案已在东斯地区开办了关于人权和人群控制的课程。已计划在今后数月内进行更多的训练。

C. 边界监测

16. 目前监测员的人数是39名,边界监测组的人力仍然达不到规定的50%。以这样的人数,东斯过渡当局不可能坚持二十四小时有效地观察东斯区域的国际边界过境点。人员越界行动的情形预期今后数月内会有所增加,将会努力使监测员人数达到要求。10月间,克罗地亚财政部和内政部、东斯过渡当局和当地塞族当局曾进行讨论,目的在于至迟11月1日或其后尽早设立塞族和克族过渡海关与移民事务处。

17. 边界监测组在其有限的能力范围内已仔细地监测了进出东斯区域的家庭越界移居的情况。6月16日至10月24日,共观察到166个家庭从东斯区域移居南斯拉夫联邦共和国。有12个家庭移居东斯区域。1996年9月1日至10月24日,东斯区域有150个家庭迁出。迁离东斯区域的家庭大多数来自该区域北方的巴拉尼亚地区。但是,也不排除有些可能是从南方迁出的,因为东斯区域和南斯拉夫联邦共和国之间有非正式的陆地过境点,而东斯过渡当局又因为人力不足而难以监测这些过境点。

D. 公共事务

18. 东斯过渡当局广播电台已扩大其广播能力至每天3小时,使用武科瓦尔电台于黄金时间播出。这使特派团能够更有效地播送与当地民众特别相关的特写,包括正在东斯区域进行的收购武器方案。东斯过渡当局广播电台广播的技术质量已经有所提高,因为安装了自己的制作室,有能力通过电话由东斯过渡当局总部向武科瓦尔电台作现场播送。另外,东斯过渡当局集市日继续是加强传播东斯过渡当局新闻产品的有用手段。对前南斯拉夫问题国际法庭在奥夫卡拉乱丧岗进行挖掘的队伍提供

的公共事务协助已有助于对挖掘工作的持平、尊严和非耸人听闻的报导。

五、挑战和任务

19. 五年战火之后的和平重整进程必定复杂和艰难的。在东斯过渡当局的职责范畴内，重整的任务更具挑战性，因为居住在东斯区域内外的大量流离失所者希望返回家园，又因为战争造成了巨大物质损失和心灵创伤。在部署完毕之后的半年里，东斯过渡当局取得了相当大的进展，但重大的挑战还在前面。作为规划的一个辅助手段，东斯过渡当局制订了完成主要职责的具体目标，包括所要完成的工作和完成的日期。

20. 在军事方面，自非军事化以来，主要从事的是日常工作，通过克罗地亚政府资助的买回武器方案，进一步减少区域内保留的武器数量。关于过渡警察部队，建立一支能有效维护法律治安、让返回的克族人和留守的塞族人信任的多族裔可靠部队，这是一项长期的任务。一个关键的先决条件是，政府按时支付薪金和业务费用；另一个先决条件是，目前作为部队成员、并打算留在区域内的塞族人应申请克罗地亚公民证。在11月，根据与过渡警察部队相似的原则，将成立由塞族人和克族人混编的过渡海关移民处，并部署在区域内所有国际过境点上。因海关条例十分复杂，要经过大量培训才能提供全面的专业服务。五年来，从塞尔维亚进出该区域的手续一直不太健全，因此无法有效控制国际边界。加强过境手续的工作要细心规划，避免让当地塞族人过分担忧。

21. 区域内行政系统的一体化已经开始，但其中涉及极为复杂的技术和法律问题。首要任务是在区域内设立克罗地亚证件中心，以颁发公民证、护照、出生证和其它证明、保健和社会服务证件等。如上文第10段所述，在业务开展前两个月，共收到1.5万份申请。大约三分之二已经处理。因潜在的申请人超过10万，按目前这一速度，这项工作将持续20个月才能完成。目前正继续与克罗地亚政府进行密集谈判，准备设立一个方案，根据克罗地亚法律程序，在1997年3月前颁发10万份公民证，以便让

收件人确信，东斯过渡当局离去后公民证依然有效。

22. 10月份开始重整克罗地亚司法部的地方法律系统和地方司法系统。问题的中心是“塞尔维亚克拉伊纳共和国”时期的法律决定是否有效，其中包括颁发的证件、颁布的克罗地亚法律和规章、司法行政(包括刑罚机构)的重整等是否有效。在全面重新实施克罗地亚法律时，将进行大量宣传报导，让居民了解五年来的法律变化。另外一件可能很艰难的工作是向克罗地亚车辆局登记当地车辆。这可能让塞族车主遭到塞族极端分子的骚扰。东斯过渡当局正逐渐放松进出克罗地亚其它地区的管制。不过，区域内的车辆一旦在克罗地亚登记，东斯过渡当局就更难控制区域外不良分子车辆的进入。

23. 区域内地方行政结构的过渡打算在11月开始，分阶段让克罗地亚官员作为联络官员进入地方行政部门，在正式重整之前，让地方习惯与克罗地亚的标准相互协调。国有和半国有企业的重整需要由每个公司单独谈判。当地塞族石油公司(NIK)经理人员若态度友好，本可协助向克罗地亚公司(INA)转移资产。但三个月的谈判并无如此结果。有些进展令人鼓舞，但是地方公路、铁路、供水和运输公司的重整在1997年1月前不会完成。电力和电话公司的重整预计会更慢。

24. 东斯过渡当局结束后，经济重建和振兴的任务仍会很艰巨。与此同时，东斯过渡当局正发挥重要作用，筹备项目文件，安排12月召开一次国际捐助国会议，协助国际金融机构的研究。为促进重整工作，东斯过渡当局将继续分阶段引进克罗地亚库纳，打算于11月在区域内设立克罗地亚银行设施，在1997年1月之前完成支付系统的转换。首先要为留住者和返回者创造就业机会。

25. 选举日期的选择首先取决于未决政策问题的解决(S/1996/705号文件，第16段)，以及商定的政策框架中的技术、程序和支助问题。需要事先商定的政策问题有：确定选民资格的标准、选举产生的代议机构和代议体制、选举适用的法律框架、以及地方政府各部门选举划界原则。最近各方就这些基本先决条件开始的谈判表明，每一方就其中每项问题都持非常坚定而又大相径庭的立场。这些基本政策问

题一旦解决，大约需140天的时间来解决和落实未决的技术和支助问题，如公共新闻方案、选民登记、提名候选人和竞选、工作人员培训、资料和系统核查及材料供应等，以确保选举公平进行。

26. 因此，更广泛的关键领域里出现进展将增强在预定时间内产生选举结果的能力。克罗地亚政府可能会坚持要求把拥有克罗地亚公民证作为选民登记的基本先决条件。目前预计1997年3月是区域内所有合格居民经申请能得到公民证的合理的最快日期。即使可以同时处理一些公民证和选民登记证，在提名候选人之前至少也需要四周的时间来充分核实选民登记记录，并编写选民名单。

27. 流离失所者的返回是一个分步骤走的进程，取决于是否有住房、必要时的排雷范围、法律和治安的有效维护、以及回返者和留住者的心心理准备。预计到冬季开始时（届时将无法排雷和进行外部重建），将有2000多克族流离失所者返回家园。冬季期间将筹备大量流离失所者在1997年春夏两季的返回。克罗地亚政府若友善对待返回克罗地亚其它地区的塞族人，将极大地协助为返回区域内的克族人腾出住房。

28. 展望将来，东斯过渡当局估计，在双方的充分合作下，应能在1997年夏初完成主要任务。因此需要设想《基本协定》第10段中规划的向长期监测和观察安排过渡的方式。

六、意见

29. 安全理会在其第1037(1996)号决议第9段中请秘书长，除其它外，报告《基本协定》的执行情况。东斯过渡当局成立已有九个月了。自从东斯过渡当局的部队和文职工作人员全部部署以来的六个月里，非军事化已经完成，过渡时期警察部队已经建立，水路、铁路和公路的一体化正在进行，邮政和电话服务也同克罗地亚的系统重新联接。这使已被分隔五年之久的人们之间能够恢复通讯、旅行和商业往来。已作出了艰巨的努力来吸引对东斯地区的经济重建和振兴提供国际财政援助。

第一批援助款现已支付。也为当地农业取得了克罗地亚的资金。

30. 面对面的政治对话进程促成了一项令人满意的大赦法。已有10%以上的居民申请成为克罗地亚公民，人数还在增加。45 000多名塞族人和克族人参加了东斯过渡当局的七个集市日，从而有助于减少个人敌意和怀疑。已举行了13 000多次个人家庭的团聚会。首批四个拥有600多所住屋的试验村里已经排除了地雷，重建工作现处的阶段可让克族流离失所者于11月份返回。在该地区中部，在拥有1 000所住房以上的若干村子里已开始排雷，以便利人们预期春季返回。

31. 东斯过渡当局在所取得进展的基础上为完成其任务规定的剩余工作而订立了一个现实的目标计划。但必须强调，该计划的实现取决于当事各方进行及时和充分的合作。虽然双方的极端分子都试图破坏东斯过渡当局对《基本协定》方案的执行工作，但特别令人关注的是，本来应当引导和平融合及和解之道路的克罗地亚政府并非十分乐意履行其承诺和义务。已经发展形成的对抗和阻挠气氛显然同国内政治问题而非东斯过渡当局的工作更加有关。这就加剧了该地区现有居民的焦虑和担忧，让塞族强硬分子占了便宜，而这些塞族阻碍分子的阻挠行为反过来又刺激了克罗地亚方面的极端分子。

32. 圆满完成东斯过渡当局使命的一项十分紧迫的要求是要结束有关其任务期限的不确定状况。如我在1996年8月5日给安全理事会的报告(S/1996/622)所指出的，这一问题正在妨碍特派团有效行动的能力，并已成为引起该地区政治动乱的一项主要因素。显然，东斯过渡当局要在现有任务期限之内完成各项任务是不可能的、东斯过渡当局早已在规划和筹备一些会远远超过1997年1月15日期限的活动，例如选举。而且，如果安理会决定延长任务期限，则对于那些因错误地以为政治压力将使特派团在执勤方面妥协和放弃全部完成其任务而试图阻挠的人们，将起劝阻作用。

33. 国际社会为根据《基本协定》把东斯拉沃尼亚、巴拉尼亚和西锡米乌姆和平融入克罗地亚作出了重大承诺。东斯过渡当局的存在也为克罗地亚共和国与南斯拉夫联邦共和国之间关系正常化作出了重要贡献，并为促进包括波斯尼亚一黑塞哥

维那在内的更广泛地区的稳定发挥了重要作用。但是,过去两个月来形成的不确定和焦虑气氛可能会危及特派团的进展。

34. 在8月15日的主席声明(S/PRST/1996/35)中,安全理事会成员申明愿意根据我可能提出的建议考虑延长东斯过渡当局的任务期限。我相信,只要克罗地亚政府和当地塞族给予充分合作,东斯过渡当局应能在1997年7月之前完成其各项首要任务。但那时的局势可能会动荡不安,事实会证明国际特派团的继续存在对于维持和平与稳定将是至关重要,这在向《基本协定》所规定的长期监测和观察过渡的时候更是如此。如果根据事态发展情况对东斯过渡当局进行适当改组,则它最适合于提供上述存在。

35. 鉴于上述情况,因此我建议安理会将东斯过渡当局的现任务期限延长六个月,至1997年7月15日结束,并期望克罗地亚政府给予必要合作,以便东斯过渡当局完成其各项任务。安理会此时不妨也考虑适当安排另六个月的存在直至两年过渡期结束时为止的必要性。这一延续的特派团将旨在监测当事各方对《基本协定》所概述的承诺的遵守情况,在所有当地居民中促进信任的气氛,同时便利建立长期的监测和观察机构。由于上述原因,需要及早作出决定,以避免出现进一步导致东斯过渡当局偏离其主要任务的压力和政治动乱期。

36. 我谨借此机会对各部队提供因为东斯过渡当局的成功所作的贡献表示敬意。我还要赞扬过渡时期行政长官雅克·保罗·克莱因,并赞扬东斯过渡当局的各位尽忠职守的文职和军事人员的业绩表现,以及他们对国际社会的奉献和服务。

- - - - -